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POMORSKIE MECZE MATEMATYCZNE
EDYCJA VII — rok szkolny 2022/2023

poziom: mlodzicy
RUNDA ELIMINACYJNA - MECZ I1

Mamy trzy tréjkaty: jeden o bokach 3, 4, 5, drugi o bokach 3, 4, 6 i trzeci o bokach 2, 5, 6. Jaki
jest mozliwy obwod wielokgta utworzonego z tych tréjkatow poprzez taczenie bokami o réwnych
dhugosciach?

7 zapisu daty 22.02.2022 usunieto kropki. Czy potowa tej liczby po podzieleniu przez 3 daje liczbe
podzielng przez trzy rézne liczby naturalne wieksze od 107

Kazda liczbe jednocyfrowa zapisano na jednej kartce, dwucyfrowa na dwéch (na dwéch kartkach ta
samg liczbe), a trzycyfrowa na trzech kartkach (na trzech kartkach ta sama liczbe). Ile jest kartek
takich, ze suma cyfr zapisanej na niej liczby wynosi 10?7

Wiewiorka przygotowata zapasy. % zapasow to orzechy laskowe, % pozostatosci to orzechy wtoskie.

Reszta to zotedzie, jednak nie wszystkie dotrwaty do zimy, bo % z nich wiewiorka zjadta i zostawita
ich tylko 15. Jakie zapasy zostaly wiewiérce na zime?

. Na spotkaniu poliglotéw kazdy znat doktadnie dwa jezyki z trzech: czeski, stowacki, wegierski. Jezyk

czeski i stowacki znato 17 osob, stowacki i wegierski 18 osob, a jezyk czeski znato dwa razy wiecej osob
od tych, co znato czeski i wegierski. [lu byto uczestnikow spotkania i ile oséb znalto jezyk wegierski?

Indianie Trisku stroili sie na uroczysto$ci wktadajac po jednym pidrze za kazde ucho i jedno na
czubku gltowy. Natomiast Indianie Septu stroili sie w piéropusz sktadajacy sie z siedmiu piér. Ponadto
wszyscy oni wktadali od$swietne mokasyny na nogi. Na wspolnych tancach z okazji udanych towow
pewien etnograf doliczyt sie stu pie¢dziesieciu o$miu mokasynow, a pioér tyle, ile zwykle jest dni w
roku. [lu Indian Septu przybyto na tance?

7 216 szescianikow o krawedzi 1 utozono szescian o krawedzi 6. W tym szeScianie usunieto czes¢
szeScianikow tworzac trzy tunele. Kazdy z tych tuneli ma wymiar 2 x 2 i taczy jedng Sciane ze Sciang
przeciwlegla w ten sposob, ze srodki $cian sa srodkami wlotu (badZ wylotu) tunelu. Ile szescianikow
pozostato po tej operacji?

Do zapisu jakiej liczby mniejszej od 2022 trzeba uzy¢ najwiecej cyfr rzymskich?

W tréjkacie ABC mozna zaznaczy¢ taki punkt X boku AB, ze XB = XC, kat AXC ma miar¢ 60°
oraz odcinek C'X dzieli kat AC'B na potowy. Uzasadnij, ze trojkat ten jest prostokatny.

Spotkali si¢ trzej przyjaciele: Adam, Bartek i Jacek. Wsrdod nich byt tysy, tysawy i kedzierzawy, ale
takze gruby, grubawy i chudy. Okresl, jakie cechy mial kazdy z przyjaciot, jesli Adam byt grubszy
od tysego i tysawego, Bartek mial wiecej wtosow niz tysy, a Jacek nie byt chudy.
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Suma obwodow trojkatow to 38. Liaczenie bokami zmniejsza te sume o dhugoséci bokow potaczonych.
Mozliwe jest potaczenie bokami o dtugosciach 3, 4, 5 lub 6. Jednak potaczenie réwnoczesne bokami o
dtugosciach 3 i 4 nie jest mozliwe. Mozliwe obwody wielokata, to 38—2-(3+5) = 22, 38—2:(346) = 20,
38—2-(445)=20,38—2-(4+6)=18,38—2-(5+6)=16.

Mamy 22022022 = 22 - 1001001, zatem liczba wymieniona w pytaniu dzieli sie przez siebie, przez
11 oraz przez jedna trzecia liczby 1001001, ktora jest wieksza (zatem rézna) od 11. OdpowiedZ na
postawione pytanie jest twierdzaca.

Liczb dwucyfrowych o sumie cyfr 10 jest 9, a trzycyfrowych 104+9+8+- - - 42 (kazdy skltadnik to ilogé
takich liczb o pierwszej cyfrze kolejno 1, 2, ..., 9). Zatem rozwazanych kartek jest 2-9+3-54 = 180.

Zoledzi byto 8-15 = 120, co stanowi 1—51 zotedzi i orzechéw wloskich razem. Stad wynika, ze orzechow
wloskich i zotedzi bylo 264. Poniewaz 264 stanowi % wszystkich zapasow, to zapaséw byto 616.
Teraz tatwo policzy¢, ze na zime wiewiérce zostato 15 zotedzi, 264 — 120 = 144 orzechéw wioskich i

616 — 264 = 352 orzechow laskowych.

Poniewaz kazdy znajacy jezyk czeski znal takze jezyk wegierski albo stowacki, to wsréd nich byto
tyle samo o0sob znajacych jezyk wegierski, co znajacych jezyk stowacki. Oznacza to, ze jezyk czeski i
wegierski znato 17 osob, zatem wszystkich uczestnikéw spotkania byto 17417+ 18 = 52. Oczywiscie
osoby nie znajace wegierskiego znaty czeski i stowacki, zatem jezyk wegierski znato 52 — 17 = 35
0sob.

Oczywiscie byto 79 Indian przystrojonych w 365 pior. Gdyby wszyscy Indianie mieli po 3 pidra, to
pior bytoby 237. Nadwyzka 365 — 237 = 128 wynika z tego, ze Indianie Septu mieli o 4 pidra wiecej,
zatem tych Indian byto 128 : 4 = 32.

"Drazenie” jednego tunelu to usuniecie 2 x 2 x 6 = 24 szedcianikow. ”Drazenie” drugiego tunelu to
usuniecie tylko 16 szescianikow, bo 8 z nich zostato usunietych wcze$niej. Tworzenie trzeciego tunelu
to takze usuniecie 16 szescianikéw. Zatem pozostato 216 — 24 — 16 — 16 = 160 szescianikow.

Wsréd liczb od 1 do 9 najwiecej symboli rzymskich wymaga zapis liczby 8. Szukana liczba powinna
mie¢ w zapisie rzymskim najwiecej cyfr do zapisu jednosci, ale takze do zapisu dziesiatek i setek oraz
powinna by¢ wieksza od 1000. Taka liczba jest 1888 majaca zapis rzymski MDCCCLXXXVIII.

Korzystajac z wtasnosci katéw przyleglych, réwnosci dwoch katow w trojkacie réwnoramiennym oraz
z sumy katéw w trojkacie mamy kolejno LCX B = 120°, L XBC = £ XCB = 30°. Zatem, na mocy
warunkow zadania £ AC'X = 30°. To oznacza £CAB = 180° — 30° — 60° = 90°, co nalezalo pokazac.

Poniewaz Adam nie byt tysy ani lysawy, to byl kedzierzawy. Bartek nie byt tysy, wiec tysym byt
Jacek, a Bartek byl tysawy. Adam byt grubszy od dwdéjki przyjaciél, wiec byt gruby. Zatem Jacek
jest grubawy, bo nie byt chudy. Stad Bartek byl chudy. Ostatecznie: Adam byt gruby i kedzierzawy,
Bartek byt chudy i tysawy, a Jacek grubawy i tysy.



